

Удивительные истории министра труда

14 июня в Госдуме состоялся «Правительственный час» на тему: «О ходе реализации национального проекта «Демография» и новой модели социальной поддержки граждан Российской Федерации, в том числе семей с детьми». Открыл его доклад министра труда и социальной защиты Российской Федерации Антона Котякова, после чего депутаты КПРФ задали министру ряд вопросов. Ответы на многие из них оказались весьма неожиданны.



Вначале Котяков подробно рассказал, что представляет собой национальный проект «Демография» и какие направления он объединяет. Всего их пять: «Финансовая поддержка семей», «Старшее поколение», «Содействие занятости», «Укрепление общественного здоровья» и «Массовый спорт». Замечание Нины Останиной о том, что за три года работы проекта мало в каком из этих направлений удалось добиться успеха, министр проигнорировал. Зато сделал акцент на защите поддержки доходов наших граждан.

«Сейчас МРОТ составляет 16 тысяч 242 рубля, и это почти на 4 процента больше прожиточного минимума трудоспособного человека. А с 1 января 2024 года по решению президента увеличение МРОТ составит 18 с половиной процентов – до уровня 19 тысяч 242 рубля. То есть минимальный размер оплаты труда будет почти на 17 процентов превышать прожиточный минимум», – отметил Антон Олегович. Ну, что будет 1 января, пока ещё неизвестно, а сейчас забота государства о людях – налицо. О том, что цены тоже неуклонно растут, причём отнюдь не на 4 процента, министр предпочёл умолчать. Зато поведал о том, как Минтруд в прошлом году увеличил максимальный размер выплаты для открытия своего дела и ведения личного подсобного хозяйства. Такой госпомощью было охвачено почти 900 тысяч наших граждан в рамках заключённых 276 тысяч социальных контрактов, подчеркнул Котяков. Но что-то бизнесменов и хозяйственников, работающих исключительно на благо страны, не прибавилось. Странно.

Ещё одно направление социального обслуживания, заверил министр – это поддержка тех, кому требуется постоянный уход. В связи с этим идёт развитие сети государственных домов-интернатов, как строительство новых учреждений, так и улучшение условий проживания в уже действующих организациях, поддержка бизнеса, который строит негосударственные учреждения. Полностью пересмотрен порядок установления инвалидности и прохождения медико-социальной экспертизы. Кроме того, по словам Котякова, в этом году стартовало стимулирование трудовой мобильности и мониторинг трудоустройства выпускников, на основании которого сформулирована долгосроч-

ная программа содействия молодёжной занятости до 2030 года.

Интересно, кому предназначаются все эти красивые громкие слова? Подавляющее большинство россиян, как ни крути, всё же обладают зачатками критического мышления и прекрасно видят, как в стране обстоит ситуация и с трудоустройством молодёжи, и с социальной поддержкой пожилого поколения. Первый же вопрос, который задал депутат КПРФ Олег Смолин, касался того, почему, несмотря на прекрасные показатели статистики, по данным Высшей школы экономики, 40 процентов учителей вынуждены на всём экономить, а 86 процентов всех врачей и 64 процента медсестёр не получают заработную плату, положенную им по указу № 597.

Господин Котяков вышел из положения блестяще. Он отметил, что на сегодняшний день действие 597-го указа президента, предписывающего осуществлять контроль за выполнением соотношения между заработной платой работников бюджетного сектора и доходами в секторе экономики, сохраняется и этот контроль осуществляется. По словам министра, по итогам прошлого года 93 процента показателей в рамках исполнения этого указа выполнено. Ну, раз министр сказал, надо верить.

Алексей Куринный поинтересовался, готово ли правительство признать и исправить ошибки, связанные с отменой индексации пенсий работающим пенсионерам в 2016 году. Котяков парировал, что основная цель пенсионной реформы – это обеспечение роста пенсий выше темпов инфляции. «Если мы сегодня посмотрим на индексацию пенсий неработающим пенсионерам, то увидим, что, начиная с 2019 год, пенсии выросли на 52 процента. При этом суммарный коэффициент накопленной инфляции составил 31 процент. Следовательно, цели, изначально заложенные при реализации пенсионной реформы, на сегодняшний день выполняются. При этом хотел бы обратить внимание, что переходный период, который закреплён действующим законодательством по достижении пенсионного возраста, заканчивается в 2028 году. Соответственно, наверное, оценивать результаты пенсионной реформы сле-

дует после завершения всех переходных периодов, которые предусмотрены действующим законодательством», – отметил министр.

Отвечая на вопрос Анжелики Глазковой, почему средняя пенсия составляет не 40 процентов от средней заработной платы, согласно обязательствам России по Конвенции Международной организации труда, а в лучшем случае 30, Котяков тоже не подкачал. По его словам, средняя пенсия на сегодняшний день больше 21 тысячи рублей (это, простите, у кого?)

Но дальше министр выдал уже самый настоящий перл. По его словам, проблема заключается вовсе не в размере пенсии, а в неправильности методики, озвученной Глазковой, которая не имеет под собой возможности прямого счёта: «Там есть конкретные параметры, которые нужно учитывать при расчёте, в том числе и те потенциальные льготы, объёмы льгот, которые получают пенсионеры, в том числе жилищно-коммунальные услуги и так далее и тому подобное. Если правильно применить эту методику, то мы сегодня уже будем иметь более высокие показатели, нежели чем 30 процентов, о которых вы сейчас сказали». В общем, нужно правильно считать, и будет вам счастье: например, не семь тысяч в месяц, а аж целых восемьдесят четыре в год.

Затрагивая вопрос демографического кризиса, Нина Останина предложила обратиться к опыту Советского Союза, который преодолел страшные последствия Великой Отечественной войны и к 1980 году добился «беби-бума». В основе этого опыта было два фактора: уверенность в будущем своих детей и решение жилищных проблем и достойное материальное обеспечение семьи, подчеркнула Останина.

На этот вопрос министр ответил уклончиво – вновь подчеркнул, что на демографию в стране влияют и последствия 90-х годов, и количество аборт, и общеполитическая обстановка. «Действительно, у нас есть большой задел в этом направлении, и мы должны эту работу развернуть во всех субъектах Российской Федерации», – заверил парламентарий. Конечно, не хочется торопиться с выводами, но что-то подсказывает, что она будет направлена отнюдь не на улучшение жилищных условий для молодых семей, а на дальнейшую пропаганду рождаемости, которая без того уже работает бесперебойно.

В завершение правительственного часа Антон Олегович подчеркнул, что по всем озвученным вопросам Минтруд готов к предложениям и обсуждениям мер, и заверил, что основным вектором развития в целом социального, социальной сферы является развитие социального казначейства, которое позволит гражданам удобно и быстро получать все необходимые меры социальной поддержки, которые есть в рамках действующего законодательства. Что ж будем тактичны и оставим этот эффектный финал без комментариев.

Александра Смирнова

Как отдохнут россияне этим летом?

Этим летом дом и дача станут основными местами отдыха россиян. Об этом свидетельствуют результаты опроса Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ). Всероссийский телефонный опрос «ВЦИОМ-Спутник» прошёл в мае, в нём приняли участие 1,6 тыс. россиян старше 18 лет.

Как отмечается в исследовании, только чуть более 30% россиян возьмут летний отпуск. В выходные дни будут отдыхать 15%, столько же возьмут две недели отпуска. Менее продолжительный отпуск, в одну неделю, возьмут 5% респондентов, а более продолжительный, на месяц, – 8%. Ещё 7% сообщили, что для отдыха им не нужно брать отпуск.

Любопытно, что, начиная с 2004 года, основным времяпрепровождением в отпуске россиян остаются дом и дача. В этом году дома собирается отдыхать 51%, а на даче – 29%. Согласно опросу, те, кто собирается провести лето дома или на даче, чаще говорят о намерении отдыхать расслабленно и ничего не делать (40% и 32%).

Поездку же в другой город

или село в России планируют 15% россиян.

«Опрашиваемые в первую очередь называли Санкт-Петербург и Ленинградскую область (13% от числа планирующих поездки), это направление лидирует последние три года; на втором месте – Ставропольский край (10%), на третьем – Казань, Республика Татарстан (9%). Москву назвали ещё 6% в этой группе, 4% пришлось на побережье Чёрного моря, 3% – на Горно-Алтайск, Новосибирск, Ростов-на-Дону, Тулу и Байкал. В этом году география планируемых путешествий россиян стала шире, чаще стали звучать северные регионы (Архангельск, Мурманск), регионы центральной части России (Владимир, Тула), Урал, Сибирь и Дальний Восток», – говорится в исследовании.



Что касается заграничных вояжей, то этим летом выезжать за пределы страны собирается лишь каждый десятый столичный житель (10%).

Цена же среднего летнего отдыха в расчёте на одного человека достигла максимума за весь период наблюдений и составляет 53 923 руб., за год сумма выросла на 20% (45 089 руб.). Последние три года показатель растёт, прирост к 2021 году составил 35% (40 022 руб.). Чаще других в этом году готовы выложить большую

сумму на одного отдыхающего мужчины (56 761 руб.), россияне 25–34 лет (57 300 руб.), граждане с хорошими доходами (68 435 руб.), а также жители столиц и городов-миллионников (79 702 руб. и 60 348 руб. соответственно).

Как отмечает ВЦИОМ, отсутствие денег – основная причина отказаться от летнего отдыха: 38% от числа тех, кто будет отдыхать только дома. Эта причина занимает первые строки на протяжении всего периода наблюдений с 2019 г., тогда на неё указали 53%.

Финансовые неурядицы заметно обходят другие причины, по которым россияне остаются летом дома: состояние здоровья (14%), отсутствие отпуска (12%) и домашние хлопоты (7%).

Каждый второй россиянин планирует этим летом выехать на природу, позагорать или искупаться – 53%. Как отмечает пресс-служба управления Роспотребнадзора по Москве, в эксплуатацию приняты пляжи: Путяевский пруд №1 в Восточном административном округе, «Динамо» в Северном административном округе, «Серебряный бор-2» и «Серебряный бор-3» в Северо-Западном административном округе, Тропарёво в Юго-Западном административном округе, Мещерское озеро в Западном административном округе, Большой городской пруд, Школьное озеро и Чёрное озеро в Зеленоградском административном округе. Ещё три зоны отдыха – Левобережье, Головинские пруды и Большой Садовый пруд в Северном административном округе – приняты в эксплуатацию как зоны отдыха, но без права купания. В Роспотребнадзоре подчеркнули, что вода в этих водоёмах не соответствует требуемому качеству.

Мария Климанова
по материалам СМИ